

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

1989
Вторник, 27 июня
№ 122 (8712)

Цена 3 коп.

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НАРОДНОГО ИЗБРАННИКА

Мы уже публиковали выступления народных депутатов СССР И. А. Сумарокова и В. П. Хмель, в которых они делились своими впечатлениями о недавно прошедшем Съезде. Сегодня предлагаем вашему вниманию ответы депутатов на вопросы партийных активистов города. Выступление депутата С. И. Колесникова будет опубликовано позднее.

Вопрос: — Вы, Илья Алексеевич, как работник сельского хозяйства попали в какую-нибудь комиссию?

И. А. Сумароков: — Когда собирались аграрники, решили создать комиссию из 40 человек. По квоте от нашего региона должен был войти один человек. Мы предложили Вепрева, он и возглавил эту комиссию.

Вопрос: — А вы лично знаете его позицию?

И. А. Сумароков: — Да, знаю, и давно. Он более пятнадцати лет возглавляет одно из лучших хозяйств. В свое время за несогласие с проводимой политикой в сельском хозяйстве был в опале, и к званию Героя Социалистического Труда его долго не представляли. На Съезде при обсуждении обращения аграрников он дал много дельных предложений.

Вопрос: — Какова была аргументация той повестки дня, что была принята?

И. А. Сумароков: — Это был вопрос о власти. Вначале мы не представляли ситуацию. Но, когда еще перед Съездом были собрания, почувствовали попытки провести другую линию на Съезде, поэтому некоторые депутаты хотели провести дебаты без власти. В таком случае нель-

зя было предсказать, как бы пошел Съезд, поскольку обстановка была очень сложной. В этой ситуации я высказался в поддержку позиции сначала решить вопрос о власти.

Вопрос: — Много было высказываний о том, что Горбачев был избран без альтернативы. Поскольку радикалов на Съезде было мало, при голосовании он получил бы меньше голосов, но все равно прошел, зато был бы прецедент. Сегодня власть сосредоточена в одних руках. А будет ли власть у Советов?

И. А. Сумароков: — Я бы не согласился с таким утверждением, что радикалов, в хорошем смысле этого слова, на Съезде было мало. Вы видели по телевизору, как пристрасно шло обсуждение кандидатур на руководящие посты, а некоторые даже не прошли. К тому же еще будет ротация.

Все мы понимаем, что Советы сегодня нищенствуют. И если не будет радикальных изменений во власти, ничего в положении Советов не изменится. Но ждать, что вдруг завтра, после призывов, вся власть практически перейдет к Советам—это не получится, нужен переходный период.

Что касается совмещения власти. Я коммунист. Вступил в партию давно. И вижу, что сейчас такая обстановка в стране, что если Коммунистическая партия отойдет на последний план, то лидерство захватит новая группа или новая партия, а это не приведет к хорошему. Поэтому сегодня совмещение власти

приветствую, а в дальнейшем, при стабилизации обстановки, разделение ее не исключают.

Вопрос: — Получило ли поддержку депутатов (в кулуарах) предложение Ельцина о досрочном проведении съезда КПСС?

В. П. Хмель: — Мое мнение, не надо торопиться, такой необходимости сегодня нет. Чтобы провести съезд партии, надо хорошо подготовиться, выработать новую Программу. Так считают многие депутаты.

С. И. Колесников: — По этому поводу сказал бы так: есть бюрократические игры, начались игры в демократию. Не люблю ни тех, ни других игр. Зачем нужен съезд? Сменить руководителей? Так скоро будет очередной съезд партии.

Вопрос: — У нас в Ангарске три народных депутата СССР, все избраны по разным направлениям. Как вы разделите обязанности? Как к вам попасть на прием?

И. А. Сумароков: — По разделению наших депутатских обязанностей некоторая сложность возникает. Считаю, представительства от общественных организаций в будущем не должно быть.

А сегодня, надеюсь, будем работать в тесном контакте, обговорим дни приема и сообщим избирателям.

Вопрос: — Как вы считаете, исключительное большинство на Съезде это не за счет общественных организаций?

И. А. Сумароков: — Ваше понимание неверно. Каждый поступал согласно своему убеждению.

В. П. Хмель: — Что значит выборность от общественных организаций? Ты не принадлежишь никому — это я на себе испытала. До выборов «варилась» в собственном соку, сама ездила по области, никто не оплачивал. Спасибо моему руководству, находили кое-какие возможности. Думала: выберут, все будет по-другому. Нет, опять все сама, без какой-то помощи.

Вот сейчас надо с избирателями встречаться, а потом работать. А Иркутская область большая, и у меня уже куча писем. Кто будет командировки оформлять — неизвестно. Я сделала расписание приема избирателей, получается один раз в три месяца в одном городе: Ангарск, Саянск, Кутулик, Черемхово и так далее.

С. И. Колесников: — Я не в состоянии, как Валентина Петровна, побывать в каждом городе, так как избирательный округ у меня еще больше.

Считаю, было и на Съезде такое предложение, сохранить на местах доверенных лиц. Если возникает острая ситуация, чтобы люди обращались к ним, а мне сообщат. Еще надеюсь на редакции газет, что они будут передавать мне поступившие вопросы.

По-моему, каждый из нас должен взять на себя рассмотрение в большей степени тех вопросов, в которых лучше разбирается профессионально.

Окончание на 2-й стр.

ОРДЖОНИКИДЗЕ. В слесарный технологический поток объединены в Северной Осетии уборка, транспортировка, хранение и переработка урожая садов и огородов. Предприятия консервной промышленности выпускают продукцию из овощей и фруктов нового урожая. Для ускорения переработки сырья и сокращения потерь они вместе с колхозами и совхозами организовали приемку урожая в местах сбора. За сезон в автономной республике намечено изготовить более 100 миллионов условных банок продукции.

ХАРЬКОВ. Анализировать в процессе работы свое «самочувствие» способны оснащенные микро-ЭВМ шлифовальные станки с ЧПУ. Их серийный выпуск начал на станкостроительном заводе имени Косиора. Во время обработки деталей информация на экран дисплея подсказывает, какие узлы и механизмы оборудования нуждаются в техническом уходе. Благодаря электронному самоконтролю станки гораздо надежнее предшественников.

 по стране

ВИЛЬЮС. Новое аэрозольное средство для очистки двигателей начало выпускать объединение «Литбыхим». Вместо экологически вредного фреона здесь использован углекислый газ. До конца года заменитель будет применен в изготовлении одной трети аэрозолей, выпускаемых предприятием.

ЧИМКЕНТ. Статус экологического получил ремонтно-строительный кооператив «Цементник», созданный при местном цементном заводе. Без остановки основного производства здесь начали монтаж электрических фильтров на холодильниках вращающихся печей. Установленные ранее агрегаты не предусматривали утилизацию мелких частиц цементного полуфабриката — клинкера. Теперь же кооператоры приспособили для улавливания вредной пыли серийно выпускаемые фильтры. Их эффективность достигает 99 процентов.

ПОЧТА. НЕДЕЛИ

Многочисленные сегодня беды торговли. Нет нужды говорить, отчего они происходят, — о кризисном положении нашей экономики, о девальвации и дефиците мы начитаны и наслушаны из газет и программ телевидения.

Этой теме посвящено и наибольшее количество писем за минувшую неделю. Но только ли на нехватку товаров жалуются ангарчане? Отнюдь.

«Мы, жители 17-го микрорайона, очень ждали, когда будет открыт у нас продовольственный магазин № 74, были рады ему особенно пенсионеры — теперь не надо далеко ходить. Но недолгой была наша радость, магазин сделали специализированным, только для тех, кто имеет документ, что он ветеран труда. А остальные как же? Я, например, 25 лет проработала в сельских ПТУ, поднимала целину в Казахстане, а права пользоваться магазином не имею. Что же мне, на боль-

ных ногах в свои 78 лет опять в магазин за километр ходить?» (из письма А. И. Зайцевой).

«В настоящее время наш 17-й микрорайон — самый отдаленный микрорайон города, — пишет Г. Г. Нагаева, — но теперь вместо самых необходимых торговых точек он будет иметь два (!) магазина «Заказ», кооперативное кафе «Трапеза» и временный магазин (пока ремонтируют старое здание) «Сибирячка». А мы, остальные жители, ветераны, будем в поисках хлеба, молока, мяса, полуфабрикатов ходить в 15, 19, 18-й микрорайоны, а это, увы, не ближний свет».

В продолжение этой темы и письмо жителя другого микрорайона—11-го — П. В. Егорова. «Вечером, после работы, зашел в «Юбилейный» за хлебом (в бывшем нашем хлебном теперь сделали вино-водочный). В двух кассах — очереди. Взяв булочку в хлебном отделе, простоял

в кассу 17 минут, и это после трудового дня, рабочему человеку!

Всегда ли продуманно принимаются решения по организации торговли руководством отделов рабочего снабжения? Да и в самих магазинах очереди, там, где их может и не быть. Как часто в вечернее время мы видим «хвосты» у касс, когда рядом есть еще один, а то и два неработающих кассовых аппарата».

О распределении дефицитных товаров свои предложения высказывает в письме врач детской больницы В. Аникина, предлагая «проекты» социально справедливого распределения дефицитов. На эту же тему пишет Власова, живущая в 12-м микрорайоне.

Претензии к магазину «Заказ» от имени молодых мам высказывает жительница 10-го микрорайона т. Рогожина. Нарекания по поводу кассовой торговли в 6-м и 8-м микрорайонах — в письме П. А. Суворовой. Ответы на все пришедшие в редакцию письма после разбора будут даны на страницах газеты или лично каждому автору.

ОТДЕЛ ПИСЕМ РЕДАКЦИИ.

28 июня в 15 часов в конференц-зале ГК КПСС состоится очередной третий пленум горкома партии с повесткой дня «Задачи городской партийной организации по мобилизации трудовых коллективов на развитие базы стройиндустрии, решение жилищной проблемы и строительство объектов соцкультбыта».

Приглашаются секретари парторганизаций.

Окончание.
Начало на 1-й стр.

Хотел бы отметить еще вот что. Возникает тяжелая ситуация. Нас завалили письмами, записками, а многое в них — по мелочам. Есть даже такого типа: на улице луж открыт, а вы сидите и ничего не делаете...

Или: человек пришел на прием по поводу жилья. Оказывается, очередь его далеко и льгот нет. На что расчет? Так я же к вам пришел, чтоб вы помогли, говорит. А другой постеснялся прийти или инвалид, не смог. У него, выходит, нет права на исключение? Это не принцип социальной справедливости.

ние, потом выборы. Уменьшило ли бы это эмоциональные нагрузки?

И. А. Сумароков: — Не думаю. Доклад все равно бы не дал рекомендаций, как все вопросы решить. Надо понять одно: демократия — это когда все мнения выслушиваются, а решения принимаются большинством.

В. П. Хмель: — Во время работы Съезда мы видели, как «давила» на депутатов московская группа. Были и у других хорошие предложения, их бы обсудить. Потом, правда, сами же москвичи предъявили претензии к Попову. Я не согласна с тем, что часть депутатов оказалась в привилегированном положении, по несколько раз высту-

«Почему вы берете самоотвод? Боретесь ответственно?» На это Ельцин ответил: может быть, и так. И еще его спросили: «Вы критикуете Политбюро, что оно не справилось с задачами, но ведь и вы были его членом, значит, и к себе должны претензии предъявлять».

С. И. Колесников: — Я был на митинге, ездил в одну семью. Мне так сказали: выпустите почаще на трибуну Сахарова, Ельцина, Заславского, а мы сами разберемся, кто чего стоит. И об Ельцине слышал мнение, что от него «демократией не пахнет»... Но я за него три раза голосовал, пусть он будет хотя бы как раздражитель ситуации.

Не верю, что она применяла газы.

Как медика меня не убедило заключение о том, что у многих погибших была пневмония как признак отравления, за 15 дней она не развивается. В заключении грузинских медиков сказано, что у погибших нет колотых, резаных ран, их просто задавили в толпе. Как и что было — работает комиссия, она разберется.

Меня убедило выступление бывшего первого секретаря ЦК КПСС Грузии. Я понял, если люди не могут справиться с ситуацией, они перекладывают ответственность на чужие плечи.

Когда смотрели любительский фильм, ничего не видно, но комментатор говорит: вот убивают и прочее, и вроде все так. Фильм МВД — тут и антисоветские лозунги, и палки, и камни, потом митинг. Комментирует министр МВД Грузии, и тоже вроде все так.

Я против того, чтобы людей

Архив в кладовке!

В АРХИВЫ страны ежедневно обращаются десятки тысяч граждан за документальным подтверждением своей трудовой и общественной деятельности, размеров зарплаты, образования, наград, усыновления и по многим другим вопросам.

Рассмотрение поступающих от граждан запросов социально-правового характера, наведение и выдача соответствующих архивных справок занимают важное место в работе архива, в том числе и Ангарского филиала государственного архива Иркутской области.

Со времени установления надбавок к пенсиям за непрерывный стаж работы значительно возросло количество обращений в госархив.

От работников государственного архива требуется не только хорошее знание состава и содержания документов своего архива, но и системы распределения документов по ведомственным архивам. Ведь значительная часть документов, содержащих сведения по личному составу, о стаже работы, заработной плате согласно правилам находится на долговременном хранении в архивах предприятий, учреждений и организаций.

Иногда рассмотрение запроса бывает затруднено тем обстоятельством, что нет полных сведений, необходимых для наведения справок.

Только располагая точными данными о местах хранения документов, можно оперативно направлять запросы по принадлежности или давать заявителям конкретные и правильные рекомендации.

Результаты исполнения запросов граждан зависят также от степени сохранности документов. И если в государственном архиве налажены хранение, учет и система поиска необходимых сведений, то, к сожалению, в работе архивов предприятий и учреждений еще немало недостатков.

Несмотря на то, что порядок хранения и учета документов четко определен в правилах работы ведомственных архивов, проверки, проводимые сотрудниками Ангарского филиала госархива, показывают, что в целом ряде предприятий в учрежденческих условиях хранения архивных документов не отвечают требованиям правил, не гарантируют их сохранность.

Документы нередко находятся в сырых подвалах, в кладовках рядом с хозяйственным инвентарем и в других непригодных помещениях. О том, что в таких условиях они смогут сохраниться в течение 75 лет, а это предусмотренный правилами максимальный срок их хранения, не может быть и речи.

Все перечисленные недостатки приводят к тому, что при исполнении запросов граждан затрудняется поиск нужных сведений, увеличивается количество отрицательных ответов на запросы, что, в конечном счете, отражается на своевременном и правильном оформлении пенсий, на разрешении других социально-правовых вопросов.

Руководителям предприятий, учреждений и организаций, а также работникам ведомственных архивов необходимо уделять серьезное внимание вопросам сохранности документов, правильной организации их учета, создания системы справочного аппарата, способствующего оперативному использованию архивных документов.

И. СИЛЬВЕСТРОВА,
директор Ангарского филиала государственного архива Иркутской области.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НАРОДНОГО ИЗБРАННИКА

Люди как бы забыли, что есть депутаты районных, городских, областных Советов, что есть административные органы, которые тоже должны решать какие-то вопросы. А депутат высшего органа должен заниматься вопросами более масштабного характера. Иначе мы захлебнемся в тучке.

В. П. Хмель: — Я выступала перед партхозактивом до Съезда, говорила: давайте мне наказы. И теперь обращаюсь к избирателям: на втором Съезде мы будем обсуждать три закона, давайте это делать сейчас, вместе, присылайте свои предложения.

Вопрос: — Одному депутату не под силу справиться со всем. Может он кому-то доверить, привлечь специалиста?
И. А. Сумароков: — Сделав запрос о мнении любого специалиста депутат может, а вот доверить за себя что-то решать — нет. За все сам депутат должен отвечать.

Вопрос: — А можно напечатать в газете, как вы голосовали по разным вопросам?
И. А. Сумароков: — А надо ли? Ведь мы голосовали очень много, и не все запомнилось. Если по принципиальным вопросам, то спросите любого из нас — ответим.

Я, например, голосовал против кандидатур Евтушенко, Власова. Очень уж у них все в черных красках. А у Евтушенко, как убедился, двойная мораль. Я не буду голосовать и за того, кто бросил на стол партбилет и нажил тем самым авторитет. И я за поименное голосование, в будущем такая возможность, надеюсь, появится.

Вопрос: — И все же, почему вы не хотите обнародовать свою позицию по голосованию?

И. А. Сумароков: — В чем я вижу обидность вашего вопроса, так это в том, что вы ответственность с нас снимаете.

В. П. Хмель: — Вот вы, положим, за Ельцина, я — за Горбачева. А как быть депутату, как ему голосовать?

Реплика: — Свое мнение надо иметь.

В. П. Хмель: — Вот именно так мы и поступали: по-совести, по собственному убеждению.

С. И. Колесников: — Когда начинается давление, реакция получается, как правило, еще хуже...

Вопрос: — Если бы на Съезде был такой порядок: сначала отчет, потом обсужде-

пая с трибуны, один только Сахаров выступил раз семь.

Вопрос: — Что известно вам по делам Гдяна, Иванова, Кунаева? (идет перечень других фамилий)

С. И. Колесников: — Могу высказать лишь эмоции. Хорошо сказал Медведев: давайте воздерживаться от суждений, пока комиссия не выяснит все обстоятельства, поскольку ситуация неясная. В комиссии уважаемые люди, которым можно доверять.

Скажу одно: лично мне было бы страшно поехать к следователю, перед которым нельзя оправдаться.

Насчет Кунаева: был сделан запрос о судьбе тех, кто отправлен на пенсию: наказаны ли они за злоупотребления? Будет официальный ответ.

Вопрос: — Вы сказали, Сергей Иванович, что на Съезде было несколько политических течений. А к какому вы себя относите?

С. И. Колесников: — Я не считаю себя настолько крупной фигурой, чтобы мог как-то выделиться. По некоторым позициям мне близки москвичи, но много демагогов. Некоторых, как Евтушенко, отличает такое явление, как нарциссизм, я бы сказал (то есть любовании собой).

Я знаю о том, как Евтушенко принес в секретариат кипу адресованных ему телеграмм и бросил на стол: работайте!.. Хорошо, что там не растерялись перед его авторитетом. Сказали: вы депутат, вот и работайте сами, оформляйте запросы, распишите по адресам. Как поэт я его люблю, как политического деятеля — не воспринимаю...

Считаю, что неформальные организации приобретают опыт политической борьбы, а партия здесь отстает. Ей приходится заниматься хозяйственными вопросами, хотя она не стремится к этому. Если Советы возьмут власть, партия освободится от несвойственных ей функций и пойдет в массы, к людям — вот ее дело. А пока идут неформалы.

У меня изменились представления о некоторых личностях. Например, о Ельцине. Его резкие предвыборные выступления сгладились на Съезде, мол, я подчиняюсь партийной дисциплине. Но, по-моему, нельзя в одном месте одно говорить, в другом — другое.

В. П. Хмель: — Один из зарубежных журналистов задавал Ельцину такой вопрос:



Вопрос: — Что вы скажете о позиции Сахарова?

И. А. Сумароков: — Я его раньше не знал. Послушал выступления на Съезде — двойное осталось представление: есть разумное, есть неприемлемое. По Афганистану его позицию поддерживаю, кроме факта расстрела наших воинов с вертолетов — это охазивание, считалось,

А то, что он заслуженный, и потому может несколько раз выступать, не принимаю. Разве это дело: ему дали 5 минут, десять, а он не уложился, требует особого отношения.

Вопрос: — О чем шла речь, когда отключили микрофоны?

И. А. Сумароков: — Рассматривался вопрос о статусе народного депутата. Говорили о ферганских событиях. Положение очень оказалось тревожным. Лично я сильно переживал, когда зачитали телеграмму с просьбой о вводе войск. Горбачев сказал: высказывайте свое мнение. Выступило несколько депутатов. Приглашали министра МВД Узбекистана. На следующий день продолжили обсуждение.

Но одно дело — высказаться, а кто будет решать? Один депутат выступал очень эмоционально: мол, там режут, убивают детей. Его спрашивают: ваше мнение, как поступить? А он показал в сторону президиума: пусть они решают.

Вопрос: — Несколько слов о фильме, который вам о событиях в Тбилиси показывали. Кому вы аплодировали?

С. И. Колесников: — Показывали два фильма: любительский и снятый МВД. Я никому не аплодировал. Как сын военного, отношусь с большим уважением к армии.

В заключение встречи, поблагодарив за нее депутатов, секретарь горкома партии Е. А. Соловьянов обратился к присутствующим в зале. Некоторые вопросы, сказал он, задаваемые сегодня депутатам, говорят о том, что не все хорошо разобрались в материалах Съезда. Большая просьба — более внимательно их изучить. Ведь вам идти в массы, разъяснять людям. Скоро будет единый политдень на эту тему, начнутся встречи на агитплощадках. Нужно быть готовым ответить на все вопросы избирателей.

На снимке: в зале заседаний.

Материалы встречи подготовила к печати
Г. ГОЛТЫПИНА.

Анкета: «Культура — цель или средство?»

1. Как вы понимаете, что такое культура?
 2. Как вы оцениваете уровень культуры в нашем городе (высокий, средний, низкий. Если есть самостоятельная оценка, то ответьте подробнее, если нет, подчеркните то, что вы считаете нужным)?
 3. Считаете ли вы, что мы находимся на грани духовного банкротства (да, нет, не знаю)?
 4. Какие формы проведения свободного времени вы предпочитаете (посещение библиотек, музеев, концертов, спектаклей профессиональных артистов, самодеятельных артистов, мероприятий в клубных учреждениях, клубов по интересам, спортивных мероприятий и т. д.)?
 5. Как часто вы посещаете наши учреждения культуры:
 а) не менее одного раза в неделю;

б) не менее одного раза в месяц;
 в) редко,
 г) вообще не бываю.
 6. Есть мнение, что культура должна научиться кормить себя сама, т. е. перейти на хозрасчет. Как вы к этому относитесь (отрицательно, верное мнение, затрудняюсь ответить)?
 7. Интересуетесь ли вы, чьи дети где занимаются ваши дети (да, нет, не знаю)?
 8. Как вы считаете, нужен ли нашему городу театр? Если да, то какой:
 а) оперы и балета,
 б) драматический,
 в) театр юного зрителя.
 Ответы на анкету присылайте в редакцию газеты «Знамя коммунизма» с пометкой на конверте «Культура — цель или средство?»

Им ведь и в голову не приходит, что все это бескультурие. Мужчина-покупатель обращается к рядом стоящей женщине с ребенком: «Вы не могли бы мне помочь выбрать костюм?» В прекрасном просторном зале покупатель совсем мало, зато есть продавцы-консультанты. Но, не увидев их в обозримом пространстве, да и, главное, не надеясь на них, он, очень нуждаясь в консультации, обращается к постороннему...
 На вопросы покупателей односторонние ответы: «нет, нет», «не знаю», никаких попыток поддержать разговор. Далеко не всегда можно получить информацию о качестве товаров, их назначении.

Где можно узнать о фильмах, которые выходят на экраны города? Почему не информируют заранее об отмене спектаклей? Я уж наговарю о том, что сама по себе отмена тоже не дает чести работникам культуры.

Примеры и вопросы можно множить и множить. Отсутствие информации — это элементарное неуважение к человеку.

Отсутствие культуры жизни и питания (как писал наш тренер А. Миронов), отсутствие культуры поведения и человеческих отношений, вкуса в одежде и много других отступлений... Не плохо бы на подиумах продемонстрировать и как не надо одеваться, это лучше запомнится.

В нашем городе самое доступное место для развлечения, развития ума и сердца — это кинотеатры. Но посмотрите, что на экранах! Все идет только на потребу, для касового сбора. Лучшие фильмы, которые предлагает «Кинопанорама», в городе почти не идут. Спасибо, что хоть существует «Ракурс», но и он редко собирает нас.

Воспитание самих родителей, затем воспитание их детей в семье, садике, школе всеми средствами, воспитание самих воспитателей, воспитание руководителей больших и малых — вот откуда надо начинать. Ведь это такая простая истина.

З. СОВОЛЕВА,
 жительница Центрального района.

ПРОСТАЯ ИСТИНА

Прочла в газете: состоится разговор о культуре в нашем городе. Очевидно, думала, будут говорить о количестве библиотек, культурных мероприятий, театре, о «достижениях» и «недостатках». Но... если о культуре, то надо смотреть шире и глубже. Провести мероприятия куда легче, чем разобраться в сути явления бескультурия, и хоть как-то попытаться начать выправлять это положение...

Боясь, если моя знакомая из Вильнюса придет ко мне в гости, пройдет по непромытым улицам, увидит замусоренные скверы, парки, разбитые в них плафоны и отсутствие элементарных киосков с водой, наш истоптанный

донельзя двор (напротив пивного бара), песочницу, в которой детям играть опасно... О таком «лице» города писалось много, да только все так и остается, имей хоть армию дворников.

Бывший большой с деревьями школьный двор после того, как школа стала художественной, превратился в отхожее место и свалку мусора, очевидно, как наглядное пособие для будущих художников. Грязь на весах в овощном магазине (сами покупатели должны взвешивать грязные овощи), мухи и грязь в некоторых молочных отделах магазинов (помните из газеты: «нога в тапочке на открытой молочной фляге» —

куда уж дальше!), продажа продуктов питания на случайных «прилавках» — ступеньках бара, скамейках на автобусной остановке, «культурный» слой из семечковой шелухи после сеанса в кинотеатрах и так далее, и так далее...

А культура обслуживания?! Продавцы в киоске вдруг целиком отключаются от работы на более «важное» дело — рассматривание и примерку сережек у подошедшей цыганки... Разговаривают на рабочем месте между собой на личные темы в присутствии покупателя... Обслуживая покупателя (в промтоварном магазине), разговаривая с ним, жуёт при этом яблоко...

Житёйские истории

СТАРИКИ НА ВОКЗАЛЕ

Я НЕ УСПЕЛА. Накануне, сказали женщины, производящие уборку в зале ожидания вокзала, милиция отправилась в Иркутск. Фамилия, адрес нигде не зафиксированы, считают: не понадобится. Что будет с человеком, куда определяют — никого не касается.

В редакцию о ней позволила жительница Мегета, приехавшая в Ангарск в больницу. Она познакомилась со старушкой на вокзале. Узнала немного: ей 78 лет, родных нет. От сотрудников вокзала узнала, что обитает на вокзале месяц. Обратилась в милицию железнодорожную, там отмахнулись: не наше дело.

ЕЩЕ ВЧЕРА она ночевала на жесткой вокзальной скамейке. Еще вчера кто-то из сердобольных пассажиров поделился с ней куском хлеба. Большинство же старались рядом не сидеть, уходили в другой зал: от неухоженной старушки несло не очень-то, мягко выражаясь, приятным запахом.

Все работники вокзала видели это, чувствовали, и терпели. И лишь тогда, когда немощный человек не нашел в себе сил сходить на улицу в туалет, — приняли «решительные» меры: заставили милицию отправить ее в Иркутск.

Мы беседовали с дежурной по вокзалу. Да, она хорошо помнит старушку. Но кто она и есть ли дети у нее, не знает. Для них, видящих

каждые сутки сотни людей, уже стало привычным, что на вокзале постоянно кто-то живет. Иногда их одновременно «прописывается» здесь 2—3 человека. Как правило, это престарелые.

Совсем не обязательно они безродные. У большинства, выясняется, есть дети, которые живут своими семьями. У некоторых — отдельные квартиры в Ангарске или в Иркутске...

ЧТО ЖЕ ГОНИТ их из теплых, благоустроенных квартир на вокзал, в сутолоку людскую, где ни днем, ни ночью не обрести покоя старому человеку? По мнению дежурной по вокзалу, часть из них идет сюда за общением. Она вспомнила иркутскую травницу, которая часто курсирует между Ангарском и Иркутском. Есть у нее «свой угол» в Иркутске, а ей, 90-летней, холодно от одиночества в четырех стенах. Соседям надо не ее, у них свои дела и заботы. И потому, когда совсем уж становится невозможно, когда хоть криком кричи — на докричишься и не достучишься ни до чьего уха и сердца, собирает она свое бренное тело и плетется на вокзал. В какую электричку сестра, куда — на восток ли, на запад ехать — ей все равно. Лишь бы среди людей. Лишь бы не тишина. Давящая. Гулкая. Разрывающая сердце.

НЕ ОДНА ОНА, иркутская травница. Немало в Ангарске таких, что тоже находят при-

бежище от одиночества на вокзале. Тут и перекинуться словом есть с кем — томящиеся в ожидании пассажиры всегда не прочь скоротать время за разговором. Тут и немудрящей тралезой щедро поделаются.

Кстати, для многих это главный источник пропитания: ведь на 30—40-рублевую пенсию не прокормишься. За жилье заплатишь да на лекарства истраишь, глядишь, и на хлеб не остается.

Статья готовилась к печати, когда пришло письмо, которое мы решили опубликовать полностью, без купюр. Письмо — крик души. Нарыв на чьем-то сердце. Непроходящая беда. Призыв о помощи. Захотим ли мы его услышать?

ПИШУ ВАМ В РЕДАКЦИЮ от обиды за нашу нищенскую жизнь, потому что всю жизнь работали, как рабы, а заработала я 72 руб. пенсии. Мне этой пенсии не хватает на прожитье.

Живу в однокомнатной квартире, внуку моему 16 лет, учится, он без родителей.

Из пенсии плачу за квартиру 13 руб. летом, зимой около 15 руб. Продукты такие дорогие, что и большие деньги не придумаешь, в магазин пойдешь, на 10 руб. возьмешь, а еды на эти деньги хватает нам на двоих на один день.

Вот я и продаю талоны на вино и водку, это я не считаю спекуляцией. Продаю из-за того, что мне не хватает на питание денег, да еще и внука надо одевать и мне-то тоже надо что-то купить из одежды, а денег нет.

Хотела пойти на работу, хотя бы уборщицей в больницу, но окулист меня не пропустила, у меня катаракта правого глаза. Она мне сказала, что мой глаз закроется, мне нужна будет операция, значит, надо будет платить бюллетень. А случилось с моим глазом в марте этого года, я еще им вижу, только

плохо, но уборщицей работать я бы смогла. И, конечно, не продавала бы талоны.

Отменяют талоны, буду гнать самогон и продавать, потому что нет у меня выхода. Оштрафуют, платишь штраф не буду, у меня и так денег нет. Посадят — хорошо, в тюрьме меня будут кормить без денег, а работать я там не смогу, не позволят здоровье и возраст, мне уже 67 лет.

Обозлила меня жизнь, потому что, кроме рабства, ничего в жизни не знаю. На внука я ничего не получаю, потому что он брошенный, как сейчас принято говорить. Сирота при живых родителях, о них не хочу ничего писать, их нет в Ангарске. Они на БАМе, но письма не пишут, им до нас тоже дела нет.

Подробный адрес не хочу писать, я не верю в чудо, что кто-то мне может помочь. Васильева, 15-й мр-н.

СКОЛЬКО ЖЕ у нас стариков, живущих за чертой бедности! Я видела однажды утром, идя на работу, как старая женщина копалась в мусорном ящике в 85-м квартале. Поддев что-то палкой, она подхватила рукой и положила в сумку.

Где же та грань, за которой человек, не помня себя, не смущаясь прохожих, не боясь заразы, выживает из грязи какие-то крохи. Нас шокировало раньше, как бабушки собирали в газонях, парках, в пригородных лесочках пустые бутылки — при всеобщем празднестве и «питии» их валялось великое множество. Но едва ли кто из нас задумывался над тем, что понуждало старых женщин к этому. Мы ведь не признавались себе, что у нас есть нищие. Мы стыдливо закрывали глаза при виде инвалидов с шапкой. Не могло у нас такого быть — и все тут.

Какая же плотная пелена обволокла глаза зрячих! Как долго мы были глухи! К

беде людской. К одиночеству среди людей. К бедности.

Притерпелись к равнодушию и жестокости. Чуть не за норму считаем, когда старые родители при живых детях мыкаются по свету, не имея собственного жилья.

Побывайте хоть раз в нашем доме-интернате для престарелых. Там почти все жильцы имеют детей. Но стоило написать о том, как безнравственны эти дети, спихнувшие родителей на шаю государства, как нашлись «защитники», готовые оправдать сию безнравственность объективными причинами...

На днях в редакцию пришла женщина 64-х лет. Ее мать, выросшая девятиртерых детей, сейчас никому не нужна. Живет она в Новомальтинске. Там же проживают три ее сына, но один алкоголик и туеядец, выбивающий из нее пенсионные копейки, другой не желает брать мать к себе, третьему жена не разрешает. Старая женщина, живя с сыном-алкоголиком, ни днем, ни ночью не знает покоя.

От таких детей подчас старики и ищут покой на вокзале. Тут их не обижают. Милиция проверит документ, если есть, ну а и нет, так что с них возьмешь: порядок не нарушают, жалоб от окружающих нет. Привыкли к ним и работники вокзала. Жалеют и сострадают. Да только что могут сделать?

Страшно становится от такого бессилия.

ОСТРО ПОДНИМАЛИ вопрос о необеспеченности старости народные депутаты — делегаты I Съезда народных депутатов. Впервые со столь высокой трибуны было сказано: в стране — миллионы нищих. Предлагалось принять незамедлительно меры для поднятия уровня пенсионного обеспечения.

Хочется верить, это будет сделано в ближайшее время. Но сделает ли это нас всех добрее? Душевнее.

Н. БАРМАНОВА.

